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Demonstraţiunile în Agram.
Scirile cele mai noue, ce sosesc 

din capitala Croaţiei, vorbesc de 
înoite demonstraţiunî aci în contra 
stégurilor unguresc!, aci în contra 
stégului sérbesc, ce s’a arborat în 
turnul biaericei sérbescí.

Erî, în 15 1. c., Majestatea Sa 
a visitat biserica sérbésca. Se vede, 
că cu ocasiunea acésta erăşi a fost 
scos stindartul sérbesc, pe care-1 re- 
traseseră în diua dintâi, după demon
straţiunile de pe strade. Pană ce 
monarchul a fost In biserică, nu s’a 
întâmplat nimic.

Indatâ ce s’a depărtat înse, 
demonstranţii croaţi au năvălit 
asupra bisericei serbescî şi, între 
strigări de „dolu srpska zastava“. 
au aruncat cu petrii spărgend tóté 
ferostrile bisericei şi bombardând 
mai ales stógul sérbesc.

După o jumătate de 0ră, au 
sosit gendarmî cu baionetele pe 
puşca şi au împrăştiat mulţimea. O 
fóia ungurésca raportézá, că Serbii 
ar fi primit pe gendarmî cu strigărî 
de „éljen“, ceea ce póte fi înse şi 
numai o născocire „ patriotică. “

Este trist, că între Croaţi şi 
Serbî domnesce o aşa mare ură, în
cât cei dintâi n’au vrut se tolereze, 
ca Serbii se se folosescă de stindar
dul lor naţional cu acâstă festivă
ocasiune.

Aceeaşi íóiá ungurăscă carac- 
terisâză situaţiunea scriind : „Precum  
au început Croaţii demonstraţiunile, 
aşa le continuă. Stégul maghiar l’au 
térít deja în tină, astăcjî i-a venit 
rendül stégului sérbesc, care Croa
ţilor tocmai aşa nu le place, cum 
nu le place stógul maghiar“.

Nu puţină sensaţiune a produs 
în cercurile politice din Pesta şi 
faptul, că pe cât de puţine erau 
stégurile unguresc!, pe atât de multe 
erau stégurile negre-galbene. Chiar 
Majestatea Sa se fi observat în limba 
germană; „véd fórte multe stégurí 
negre-galbene“. Ei, ori cum s’ar lua 
lucrul, dér şi acésta este o demon- 
straţiune.

Mai departe i-a supérat pe Un
guri şi împrejurarea, că monarchul 
a dat respunsurile în limba germană. 
De ce nu în limba maghiară? se 
întrebă ei superaţî.

Aceste şi altele, ce se subsu- 
mézá sub cuvintele „demonstraţiunî 
croate“, tac, ca foile maghiare, cari 
vorbesc mai independent, se pre- 
sente situaţiunea în nisce colori, ce 
nu armoniézá nicî-decum cu rapor
turile optimiste ale pressei oficióse. 
Aşa scrie „Magyarország“.

„Sunt in adevér regretabile a- 
ceste íntémplárí, cărora nu li-a pu
tut pune stavilă genialul nostru 
Banffy şi Banul croat. Aceste ín
témplárí pot se dovedâscă acum, pe 
ce picióre slabe este aşecjată pute
rea nostră publică în Agram, dâcă 
din minut în minut póte se isbuc- 
néscá acolo flacăra urei neínfrénate.“

Monarchul la Agram.
Despre petrecerea Majestăţii Sale în 

oapitala Croaţiei, aducem următorele amă

nunte :

Lun! diminâţa la 9 óre a sosit trenul 
curţii î 1 gara din Agram. Majestatea Sa 
era însoţit de contele Khuen «Hedervary, 
care îi mersese înainte pănă la Lepovina, 
apoi de ministru preşedinte Banffy «te. 
Primarului care ’1 salută la gară, îi răspunse 
Monarchul, că se interesézá călduros de 
progresul cultural al regatului Croato-Sla- 
von, şi că cu mare bucuriă vine sé asiste 
la inaugurarea câtor-va nouă institute de 

oultură.

La  intrarea în oraş, trăsura Monar- 
chului íű condusă de un banderiu strălucit. 
La  gară formau cordon tinerii universitari 
îmbrăcaţi în gală, precum şisocoliştii (reu
niunile gimnastice croate) în uniforma cu 
cămăşi roşii şi cu săbii.

Studenţii ca şi gimnasticii, traseră să
biile între strigări de „zivio“ , oând zăriră 
pe Majestatea Sa. In sunetul clopotelor 
convoiul traversa stradele principale. Aprópe 
de pi0ţa academiei era ridicată o mare şi 
p rea  frumósá portă de triumf, pe oare se 
cetea inscripţia: „Dobro dosaou (bine ai 
venit) şi „Zivio K ra lj Franjo losip 1!*

De aici merse convoiul peste piaţa 
Zrínyi şi Iellacici. Tóté casele erau împo
dobite cu verdâţă, covóra şi tricolórá cro
ate, ér numéróse clădiri erau împodobite 
cu stégurí negre-galbene. Tricolorul ungu- 
reso se vedea numai rar pe câte-va clă
diri ale „oficiilor comune.“ Pe locuinţa 
archiducelui Leopold Salvator era arborat 
stégul casei de Austria roşu-alb-roşu, şi 
faţada casei era împodobită cu-o mulţime 
de stégurí oroate şi negre-galbene, între 
cari nici unul unguresc. Piéţa Iellacici era 
formal acoperită de stégurí şi steguleţe 
tricolore croate (roşu-verde-albatru). îna
intea palatului Banului, unde a descins 
Majestatea Sa, şi din vârful căruia fâl- 
făia un stég mare negru-galben şi 1* 
stânga şi drepta tricolorul croat şi ungu
resc, era aşezată o oompaniă de onóre şi 
g»rda oivică (oroată) dela Varaşdin. A ici 
aşteptau toţi demnitarii preoţescl, civili şi 
militari, şi uniformele generalilor şi oficeri- 
lor garnisónei se amesteoau cu talarele 
preoţesci şi costumele de gală naţionale. 
Intre numérósele deputaţiual a fost şi una 
a Budapestei, apoi deputaţiuni bosniace şi

herţegovinene în îmbrăoămintea lor orien 
tală etc.

în  sunetele clopotelor şi strigătelor 
de „Z iv io “ ale imensei mulţimi, monarchul 
sosi înaintea palatului Banului; trec u în 
revistă compania şi garda oivică de onóre 
şi primi defilarea strălucitului banderiu 
oroat, apoi intră ou adjutantul séu conte 
Paar în apartamentele sale.

La  10 óre a fost primirea deputaţiu- 
nilor, ér la 2 óre p. m. se începu festivi
tatea aşeejărei ultimei petrii la noua clă
dire a teatrului naţional şi la clădirile 
soólei reale şi a conservatorului reuni unei 
de musică.

*

Demonstraţiunile. La  marea trafioă a 
fost arborat stégul şi emblema unguréseá. 
200 de jurişti c’o mare mulţime cerură de
părtarea acestor embleme. Spre a evita 
scandalul, traficantul le şi îndepărtă. La 
gară poporaţiunea ceru asemenea sö se 
depărteze emblema unguréseá, ceea ce se 
şi întâmplă.

La arcul cel mare de triumf era ase
menea arborat un stindard unguresc. Mai 
mulţi studenţi universitari s’au dus să-l ia 
jos. Unul ou numele Vladimír Frank s’a 
urcat pe arc şi l’a rupt jos. Poliţia n’a 
putut sö împedece acesta. Mai târejiu se 
cjice, că amploiaţii unguri erăşi au aşeejat 
pe un arc un stég unguresc, Raportorii 
unguri so plâng, că nu s’au vécjut în tot 
Agratnul dacât 2 —3 stégurí unguresci pe 
la oficiile comune.

Pe biserica sérbéscá era un stég sér
besc. Si contra acestuia a demonstrat mul
ţimea. Asemenea şi contra stégului deia 
,,Srbska Bauka ‘. A ici făcându-se oposiţiă, 
mulţimea a bombardat looalul cu petri. P o 
liţia a vrut só aresteze pe studenţii, cari 
erau în capul demonstraţiunei, dér popo
raţiunea i-a eliberat earâşi. Nu s’au astâm
părat demonstranţii pănă ce nu s’au de
părtat şi ace«te stégurí.

(IR O N IC A  POLITICA.
4 (16) Octomvre.

Am fost amintit ieri despre visita 
prinţului Lobanoff, ministrul de esterne 
ruseso, în Berlin, şi despre aceea, că el

FOILETONUL „G A Z  TR A N S .“

Codul penal rusesc.
(Din Rusia celor doi Alexandri din urmă.)

(F i n e'

Funcţionarii din Petersburg mai <̂ ic, 
câ „primejdioşii şi desperaţii“ esilaţl po
litici ar fi atacat vardele cu revolvere, aşa 
ci> acelea au fost silite sâ useze de glonţ 
ţi baionetă.

Se vede, că esilaţii au ajuns la re
volvere în acelaşi mod miraculos ca şi la 
tipografia. Ori-cine cunosce cât de-cât 
temniţele şi judecătoriile rusesci, scie, câ 
ooedamnaţii, înainte de-a fi duşi în celu
lele lor, sunt supuşi unei visitaţiunl cor
porale, care se repetă mai riguros înainte 
de-a fi duşi înaintea judeoătoriei. Este cu 
neputinţă şi de neoreejut, oâ s’ar fi permis 
ia prisonierl politici „periouioşl şi desperaţi“ 
tâ între cu revolvere în celulele lo r ; şi 
mai de necrezut este, că li-s’ar fi permis 
g$ p6rte arme aşa de perioulbse ou sine, 
când sunt duşi înaintea judecătorilor, ca sâ 
fi& osândiţi. Poliţiştii ruşi pot fi proşti,

dór ohiar aşa de proşti tot nu sunt, ca 
sö aducă prisonierl „periculoşi şi desperaţi“ 
cu busunarele pline de revolvere.

Intrega poveste pórtá timbrul unei in- 
venţiunl stupide, pusă la cale pentru de-a 
acoperi adevératele întemplări, pentru de-a 
duce în râtăcire pe cetitorul, care nu e 
familiárisát ou împrejurările vieţii esilaţilor. 
Măcelărirea din Iakatsk n’a fost resultatul 
descoperirii unei tipografii „nihiliste“ , nu 
al unui atao întreprins de ómen! „despe
raţi şi periculoşi“ asupra păzitorilor lo r ,—  
a fost resultatul direct al prostiei şi bru
talităţii oficióse, resultatul indirect al unei 
porunci crudele şi lipsite de necesitate, 
dată da guvernorul provinciei Iakutsk, gene
ralul Ostaşkin. Acest, oficer voia sé trimită 
20—30 de esilaţl pe cale administrativă*) \n 
regiunile arctice iără aprovisionament po
trivit şi în grupe aşa de mari, oă trebuiau 
sö mórá de fóme, neputându-şl câştiga în 
acele regiuni cele de lipsă pentru nutre- 

mânt.
Eu cunoso regiunea asta din temeliă.

*) A  se vedé §. 252 din codicele 
penal ruseso.

Am călătorit prin ea în sănii trase de oânl 
în iârna anului 1867/68, şl-ml aduo aminte, 
oă în decursul unei săptămâni întregi ter
mometrul meu a arătat 40 pănă în 50 
grade Fahrenheit sub nulă. Şi în sâlbătă- 
cimea asta arotică, pe care abia am stă- 
bătut’o pe lângă cele mai mari încordări, 
voia generalul Ostaşkin sâ trimită 20— 30 tie 
esilaţl politici —  între aceştia şi două-trei 
fete tinere — fără mijloce de traiă şi în 
grupe aşa de mari, încât sâlbatioii surugii 
iakuţi nu i-ar fi putut nici provedâ cu de-a- 
le nutremântului, der nici duoe mai de
parte. Gând se adreseră esilaţii cătră guver
norul Ostaşkin cu respectuosa rugare, sâ-i 
trimită la locul destinat în modul usit-it 
pănă atunci, adecă câte doi, şi provă4uţi 
cu merinde şi ou cele de lipsă, guvernorul se 
supârâ. E l porunci unei companii de ca
zaci sâ mârgă la casa, unde aşteptau po
tenţii, şi sd-i aduoă la poliţiă. Oăzacii în
cercară să scotă pe esilaţii năcăjiţi, înţă- 
pându-i ou baionetele şi lovindu-i cu patu
rile puştilor. Numai puţini, cari n’aveau 
prioepere pentru astfel de resoluţiuni la 
rugarea lor, s’au opus. Şi apoi urma măce-

lărirea descrisă de „Times“ . Şâse dintre 
„politici“ fură omoriţl, între aceştia şi o 
fată tânără, pe care o străpunseră cu baio
neta ; nouă au fost răniţi grav şi toţi cei
lalţi bătuţi crâncen.

Intr’un prim articol, care traetézà des
pre acest eveniment, „Tim es“ pune între
bările îndreptăţite: „E  cil putinţă óre sé 
se întâmple astfel da lucruri cu sciroa Ţa
rului, care trece de om uman? Aşa să fiă 
el de orbit de doctrinele absolutismului, 
încât iniiiia lui să nu se misce în faţa a- 
cestor întâmplări? Acum i-s’ar da oel mai 
potrivit prilegiu de-a delătura odată pentru 
tot-dóuna astfel de scene şi un astfel de 
sistem, oare numai dejoseso guvernul şi 
religia lui.“

Astfel de mijlóce nu suprimă, ele în- 
verşuD0ză şi măresc răul, în contra căruia 
sunt îndreptate.

Cei rămaşi în vi0ţă ajunseră înaintea 
tribunalului militar, acusaţl, că s’au opus 
autorităţilor publice, şi condamnat! fără sé 
li se concèda vr’un apărător. Pe trei îi 
spân4urară; pe patru-spre-^ece, între aceş
tia şi patru femei, îi condamnră la muncă
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şî-a prelungit în momentul din urmă tim
pul de petrecere în oapitala Germaniei. 
Cancelarul german prinţul Hohenlohe, pre
cum şi cei-lalţî demnitari germani se în- 
trecură în a-i face 'ministrului rusesc tote 
onorurile, p i  de c}i SQ ţinură consultări 
mai lungî şi se arangiară prâncjurî şi se
rate. Este remarcabil, că ambasadorul en- 
gles a lipsit dela dineul dat de Hohenlo
he. piarul german vBorsemeitungu (p °e> 
relaţiile dintre Rusia şi Germania, acute 
mai înainte, au luat un caracter mai in
tim, şi inoidentele din Orient vor fi pri
vite de acum înainte cu ochi mai puţin 
pesimişti. Franciei de sigur nu*i convine 
acéstà apropiare, şi Anglia deja a început 
a lamenta asupra ei. Lobanoff a pleoat 
acjî dimin0ţă spre Petersburg.

*

După soirile sosite în Londra, în 
Asia mică a erupt o revoluţia generală 
contra autorităţilor turcesc!. Amënunte 
aouma încă nu sunt cunosoute.

*

Un articol de fond, publicat în 4ift~ 
rul curţei bulgare „ Bulgarie“ , ia posiţiă 
pe faţă centra trip lei alianţe, şi în spe
cial contra Austro-Ungariei. In amintitul ar
ticol se spune, că monarchia voesce nu
mai sô esploateze Bulgaria, despre ceea-ce 
dovedesce şi atitudinea luată cu ocasiunea 
încheiărei convenţiei comerciale. To t ace
laşi (]iar confirmă scirea publicată de 4ia_ 
rul rusesc „ NoworosisJcy T e l e g r a f că cu
rentul rusofil devine în Bulgaria din di în 
4i mai puternic, şi că principele Ferdinand 
nu pôte întreprinde nimic contra acestui 

curent.
*

p i arul ,,Kolnische Zeitung11 primesoe 
din Constantinopol o depeşă, în oare se 
spune, oă Porta a fost încunosoiinţată des
pre faptul grav, că doué panţerate de tês- 
boiu englese au bombardat şi nimicit oraşul 
turcesc Zabara de pe peninsula Katas. Se 
4ice, că Anglia voesce să-şi eseroite câţl-va 
ani protectoratul asupra insulei turcesc! 
Bahrein, de lângă ţărmurul ostie al Ara- 
biei, deôre-ce numita insulă e de mare în
semnătate pentru pescuitul de perle. Ora
şul Zabara zace în apropiarea acestei in
sule. Motivul nemijlocit la procederea An
gliei este încă neounoscut. piarele englese 
afirmă, că ele nu sciu nimic de acea bom
bardare şi pôte să fiă ceva neînţelegere în 

lucru.
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Masa studenţilor românî din Sibiiu.
Sibiiu, 15 Octomvre n. 1895.

A ţi amintit cu altă ocasiune, că di
recţiunea institutului de credit şi economii 
„ Albina“ din Sibiiu a luat hotărîrea, de-a 
provede cu prânc| gratuit nu mai puţin ca

silnică pe vi6ţă; pe cinci, între ei două 
femei, îi trimiseră pe oinci-spre-^ece ani în 
mine; pe patru, băeţl şi fete sub două 
4ecl de ani, îi oondamnră la 4ece an! 
muncă silnică şi pe alţi doi îi trimiseră ca 
ooloniştl în satele arctice Yerchoiansc şi 
Sredni Colinso, în oea mai îndepărtată 
parte a provinciei Iacutsk. Şi sentinţa a- 
căsta e, după părerea funcţionarilor din 
Petersburg, o dovadă de „moderaţiune ne- 
obiclnuită !“

O altă dovadă despre acâstă „mode
raţiune neobiolnuită“ ne oferă şi faptul, că 
esilatul politio Cohan, după-ce căpătase cu 
ocasiunea măcelului patru glonţe, zăcând 
aprope oinc! luni, a fost dus pe pat sub 
furci. ’L-au spânejurat punendu-i bilţul de 
gât şi trăgend patul de sub el.

Dăoă acesta e „moderaţiune“ muscă- 
lâscă, apoi să te ierescă Dumae4eu de 
asprimea rus&scă.

înainte de-a-’i spân4ura, unul din ei 
sorise câte-va şire oătră un amic. „Nu ne 
temem de morte, cercaţi să vă folosiţi 
cum-va de mortea nostră, comunicaţi lu
crul lui Kennan.“

Acest apel, adresat mie de sub furci, 
n’are să fiă zadarnic.

Tr. de Y. L.

50 de elevi români aflător! la şoolele se
cundare din Sibiiu.

Acăstă hotărîre s’a şi tradus în faptă 
ou începutul 4il0i de 1 Octomvre n. c. In 
edificiul institutului „A lbina“ s’a deschis 
masa gratuită pentru 50 studenţi români 
dintre cei mai harniol şi mai buni, cari 
vor avó aiol prândul regulat. Cu prive- 
ghiarea pentru purtarea corectă a mena- 
giului s’au angajat damele române din Si
biiu, în frunte cu d-na M aria Cosma, pre- 
sidenta Reuniunei femeilor române din 
Sibiiu, împreună cu tóté membrele Reu
niunei, domne şi domnişore.

Faptul îşi are importanţa sa deose
bită atât din punct de vedere umanitar, 
cât şi mai ales naţional şi soc'al. Este o 
bine-facere din oele mai mari pentru aceşti 
tineri români întrunirea lor la o masă 
comună c^ilnică, după oe, resfiraţi fiind pe 
la diferitele institute străine din Sibiiu, nu 
aveau pănă acum nici un centru comun de 
convenire. La  masa comună a lor vor ave 
ooasiune nu numai de-a strînge mai tare 
legăturile între ei, ci de a-ş! însuşi tot
deodată, fiă măcar şi numai în parte, acele 
condiţiunl ale crescerei naţionale, pe cari 
la institutele streine e cu neputinţă de-a 
şi le însuşi.

Inaugurarea nouei mese a studenţilor 
români s’a făcut Dumineca trecută în pre- 
senţa unui numeros şi distins public român 
din Sibiiu. Dl protopresbiter Papiu făcu o* 
bicinuitul serviciu divin, după care dl loan 
Hannia, ca president al Direcţiunei „A l
binei “  rosti discursul de inaugurare, în 
care accentua între altele, că la iniţiativa 
dlui director al „A lbinei,“ Partenie Cosma, 
consiliul administrativ al acestui institut a 
hotărît să lărgescă edifioiul institutului, pen
tru ca să se p0tă institui aici o masă pen
tru 50 studenţi români de la scólele medii 
din Sibiiu, cărora să li se dea prân4ul gra
tuit. Iu acelaşi timp d-na Maria Cosma a 
stăruit pe lângă membrele Reuniunei, cari 
cu amabilitate s’au angagiat cu suprave- 
ghiarea menagiului.

Intr’altele 4ise d-1 Hannia în dis
cursul său:

„Institutul nostru „A lbina“  şl-a cucerit 
teren, şî-a câştigat încredere nu numai 
looală şi în patria nostră mai restrânsă, 
dér departe preste frontierele ei. Institutul 
„Albina*4 nu numai a ajuns, dér a întrecut 
multe alte institute de asemenea categorie 
cu mult mai vechi, şi rivalisézá cu insti
tute de primul rang în patrie, ba putem 
4iee în monarchie. Tóté acestea cu ajuto
rul lui Dumue4eu, dela care vine „tótá 
darea cea bună şi tot darul“ , dór pe lângă 
aoésta şi prin solerţia şi prin înţelepciunea 
Albiuei originale în conducerea afacerilor 
institutului. Multe sunt bunătăţile, ce din 
an în au tot mai cu îmbelşugare s’au re 
vărsat asupra sooietăţii din partea institu
tului „A lb ina“ ; lung şi preţios este lanţul 
lor; ér astă4l, dómnelor şi domnilor, avem 
fericirea de a asista la sărbătorirea încă a 
unei mari şi pe la noi pănă acum ne mai 
pomenite bunătăţi, de a fi martori făuririi 
înoă a unei verigi de aur la lanţul cel 
lung“ .

In fine, adresându-se cătră tinerii stu
denţi, admişi a-se împărtăşi de beneficiul 
prân4ului gratuit, le 4ise, că preţul, ce se 
pretinde dela ei în schimb, nu este, decât 
o depunere de capital moral, spre a fruc
tifica în folosul şi spre binele lor propriu. 
Să se străduâscă dér a deveni oreştinl buni, 
omeni de omeniă şi membri folositori so
cietăţii în genere, ér ou deosebire so
cietăţii şi nemului românesc.

Vorbi apoi Preaouvioşia Sa părintele 
archimandrit Puşcariu, îndemnând tinerimea 
la reounoşoinţă faţă cu binefăcătorii săi.

Aceste discursuri au fost întrerupte de 
repeţite urări de „să trăiască“ .

Mă mir, cum nu se sfiesoe raportorul 
fóiei române ouotidiane de aici, de a se 
acăţa şi de aceste discursuri, numai şi numai 
ca să potă lovi în persóne!

In  total serbarea a fost frumosă şi co- 
respun4étóre importanţei ei. Primul ser
viciu la masă la făout d-na Bădilâ, vioe- 
presidenta Reuniunei femeilor române, în
soţită de mai multe domniş0re, între cari 
drele Cosma, Aurelia Moga, Maria Benţia, 
Borcia, AdamovicI, oarl tóté purtau un 
şurţ de bucătăriâ şi erau cu capul desco
perit.

Românii Sibieni, şi cred că toţi R o
mânii de bine, vor întâmpina cu buouriă 
aoest generos fapt, cu care direcţiunea 
„A lbina“ a surprins publicul român.

România agricolă.
IV . C ău şe le  stare i deso late  de astàifi.

(Urmare).

Vorbind în cestiune cu diferiţi 
domni proprietari, ei au recunoscut, 
că vëd şi cunosc şi ei periculul cel 
mare, ce-’i ameninţă din partea aren
daşilor, prin concurenţa inegală şi 
prin devastarea moşiilor lor, pe car! 
li-le vor slei cu totul nu peste multă 
vreme, dér nu au ce face, căci este 
fòrte greu se lupţî singur.

Unii au încercat sé facă o cul
tură mai sistematică şi mai bună, 
decât arendaşii, şi au făcut şi óre- 
cari îmbunetăţirl pe moşiile lor, ca 
prin aceea sé se impună, dér au 
plătit scump încercarea lor —  s’au 
ruinat şi li-s’au vêndut moşiile, séu, 
în caşul cel mai nevinovat, au tre
buit sé le dea şi dânşii în arenda, 
căci nu-şî mai găsiau socotéla! Şi 
totuşi n’ar fi atât de greu de resol- 
vat cestiunea: de a întări comuna 
rurală, de-a scăpa pe proprietari şi 
ţ0ranî de-o concurenţă inegală arti
ficială, prin împedecarea formării de 
asociaţiunî şi sindicate de arendaşi, 
şi prin împedecarea concentrărei de 
mai multe moşii mari într’o singură 
mână, cu deosebire însë prin impu
nerea de dări şi restricţiunî arenda
şilor în favorul ridicării culturei şi 
înzestrării moşiilor.

Se 4ice ìnsé din contră, şi se 
publică în tòte foile, că cultura ţerii 
a progresat, producţiunea şi esportul 
de cereale a sporit enorm, şi spo- 
resce din an în an, că arenele şi 
valórea pământului au crescut enorm 
din ceea ce era înainte, şi deci din 
tòte ce s’ar c|ice despre stagnaţiunea 
ţ0ranului şi a agriculturei ţerei, nu 
este nimic adeverat.

Că producţiunea şi esportul de 
cereale ale ţerii în general au sporit 
enorm şi au ajuns póte la apogeu, 
aceea este adevërat. Numai se nu 
întrebăm cum şi de unde! Arênda  
moşiilor 0răşi a putut cresce uşor, 
a-se îndoi şi întrei, când noul aren
daş în loc de 6— 700 pog. arătură, ce 
se cultiva înainte, a spart el singur 
la tot atâtea sute de pogóne de ţe- 
lină din nou, şi numai grâu pune 
ac}î peste 1000— 2000 de pogóne. 
Că s’au devastat păduri, păşiuni şi 
fânaţe, şi s’au prefăcut tòte în ţ0- 
rînă, pentru a-le póte stórce de for
ţele lor productive câţi-va ani, acésta 
nu e progres. Arendaşul a putut 
urca şi îndoi chiar arênda moşiei, 
ne-avênd decât a lua câteva sute de 
pogóne de ţelină ori se defrişeze şi 
islăzuâscă din pădure, ér tëranilor 
së le urce cu atât mai mult condi- 
ţiunile invoelilor, tacsele de păşiunit 
pentru vite, şi pentru pamêntul ce 
li-1 dedea în parte de lucrat în dijmă, 
lucru ce el putea face fòrte uşor, 
căci nu-1 împedeca nici un articul 
din contractul încheiat cu proprie
tarul, nici disposiţii din partea gu
vernului, şi el tot nu era în deficit.

De aceea se esplica, că impu
nerea unei fonciere de 20% pro
prietarilor absentiştî din ţâră, cari 
trăesc în permanenţă în streinătate, 
la Paris etc., n’a avut nici un ré
sultat practic. Statul n ’a înduplecat 
pe nici unul din ei, de-a se întorce 
la moşiile lor din ţâră, căci ei au 
urcat arênda moşiilor lor cu cele 
20% Şi mai mult, şi au găsit aren
daşi, car! së le ia, ér arendaşii le- 
au îngreunat ţ0ranilor păşunatul, aşa 
că în definitiv, tot ţâranul a fost 
lovit şi s’a rëspuns prin o depre- 
ciare şi reducere a numërului şi va- 
lòrei vitelor.

Nr. 221— 1890.

Óre décà în schimbul acelei 
legi, guvernul liberal ar fi impus şi 
moşiilor particulare unele restric- 
ţiuni în favorul menagiării şi cor 
servării substanţei şi culturei solului, 
şi ar fi silit şi pe proprietar, ca şi 
pe arendaş, sé contribue fiă-care la 
dotarea şi inzestrarea moşiei, silin-1 
du-i sé facă case şi ecarete, n’ar fi 
avut alt resultat? Cel puţin ei ar fii 
avut unde sé şâdă şi în ce se Io 
cuéscà, şi moşiile lor n’ar fi fost pus
tietăţi şi ruine, ce sunt astăcţî.

Că însărcinarea mai tare a pro 
prietarilor şi ţéranilor a făcut pt 
aceştia inegali în lupta de esistenţa | 
şi în concurenţa lor cu arendaşii, ca 
un esemplu am puté cita caşul ct f- 
se petrece dincolo, la voi, în satele 
săsescî.

Acolo ţeranii saşi, deşi sunt 
mai culţi şi mai bine disciplinaţi, 
deşi au avut averi şi gospodării sis
tematice cu pământuri mai bune din 
moşî şi strămoşi, sunt mai bum cul
tivatori, decât Românii, şi au mai 
multe societăţi de ajutor mutual: to
tuşi în lupta de esistenţă şi concu
renţă Silnică, ei fiind mai împovă
raţi, decât Românii, dau înapoi şi 
perd din teren, ér Românii progre- 
sézà. Acest fenomen se póte esplica 
unic prin faptul, că Saşilor pentru 
a fi tot antemergétori în cultură li
se cer prea multe daruri pentru bise
rică şi şcolă peste puterile lor şi peste i 
venitul moşiilor lor. Românul, care l 
e mai puţin pretenţios, progresézà

Ore sé nu fiă şi la noi tot aşa, 
şi sé se petrécà acelaşi lucru ? Aci ţe- r 
ranul este frugal şi nepretenţios pana 
la estrem, n’ai ce-i mai pretinde, 
A-i egala, ar fi singurul mijloc de a 
constrìnge pe arendaşi, sé contribue 
la ridicarea culturei şi înzestrarea 
moşiilor.

Décà esportul de cereale va 
da prin aceea ceva înapoi, nu va fi 
mare perdere pentru ţâră, căci in : 
schimb, ţéranul se va hrăni mai 
bine, proprietarii şi téranii vor res- ì 
pira mai liber, se va ridica şi îm- : 
bu ^ tă ţi cultura de vite şi, mai pe 
sus de tòte, se va mai face câte 
ceva pe moşii şi cu încetul aspectul 
ţerii întregi se va schimba.

(Va urma.)

S O I R I L E  Oi LES.
»

4 (Ifi) Octomvre. Í

Ministrai honvezilor are de gând si 
dispună, cum 4 i°e „Bud-Hir,“ ca toţi hon- 
ve4ii să servéscà în activitate doi anî. Sa 
scie, că pănă acuma serveau doi an! numai 
aoei honve4l, cari se calificau pentru óre- 
care şarge, ér grosul honve4imei, din lipsi 
mijlócelor financiare, era chiămat la ser
viciu ou o jumătate de an mai târziu, deci 
servea numai i y 2 anî.

„Rabin germaiiisator.“ piarele die 
Budapesta sunt foo şi pară, că rabinul din 
Gödöllő cu numele Iosif Klein nu se 
folosesce de loo de limba maghiară, şi ţine 
predici germane comunităţei jidane de 
acolo, care „cu trup cu suflet e maghiară.1 
Lucru ne mai pomenit acesta în a doua 
patriă a jidanilor!

In atenţiunea oficierilor în reserviI 
Se scie, că în fie-care an se ţine aşa nu
mitul „Hauptraport“  al oficierilor în re-' 
servă. Cu acéstà ocasiune pănă acum, ofi-l 
cierii în reservă aveau datorinţa do a in
duce tòte datele, privitóre la persóna lor, | 
într’un conspect anumit. Acum însă minis
trul de resbel în înţelegere cu ministrul de 
honve4î au dispus, ca rubricele din acele 
conspecte, cari se refer la ooupaţiunea şi 
venitul anual al fiă-oărui oficier îu reservi, 
să fiă legalisate de respectivele autorităţi, 
Cel ce stau în serviciu de stat au sé pro
ducă conspect legálisát de superiorii lor, 
ér cei privaţi, conspect legálisát de autori
tăţile administrative.
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Piéta de maşini internaţională eco
nomică în Yiena. Din 1 pănă inolusive 
U Maiu 1896 se vor espune în Viena ma
şini din totă lumea, şi aoésta mai ales pen
tru scopul de a-se esamina invenţiunile 
sone pe terenul acesta. Toţi fabricanţii de 

sunt provocaţi, sé concureze la a- 
miutita espositiă cu produsele lor technice.

acum deja au promis concursul lor 
uai multe sute de fabrici din monarchiă şi 
ítréiüátate, mai ales din Anglia şi America, 

— o—
Rabin suprem în Ungaria. La  con- 

rabinilor din Ungaria, ce s’a încnput 
ieri în Budapesta, rabinul din Seghedin, 
Dr. I. Löw, a făcut propunerea ca congre- 
nl sg alâgă un „rabin suprem“ pentru in
trigă Ungaria, chiar cum au fâout şi ra- 
bioii francesl, oarl îşi au pe'„Grand rabin“  
ca reşedinţa în Paris. Inoă n’au sosit soiri 
positive, că oe s’a întâmplat ;după propu
nerea rabinului din Seghedin.

— o —
Ayís pentru comercianţi. Camera co

mercială din Braşov face cunoscut, că mi
nistrul de comerciu ung. a escris oferte 
pentru asigurarea materialului neoesar de 

de telegraf pentru anul viitor. Ter- 
aiinul înaintărei ofertelor este pănă în 25 
Octomvre a. c. AoeiaşI cameră încunos- 
ciinţâză pe cei interesaţi, că pănă la 21 
Octomvre o. se vor face liferările de lemne 
pentru podurile de fier, ce se vor oonstrui 
pe liniile ferate mărginaşe Sepsi-Sân-G-eorgiu 
-Căik-Szereda şi Csik-Szereda— Ghimeş.

— o —
flusica m ilitară din loo va concerta 

de aici înainte în fiă-care Sâmbătă sérá la 
hotel ,,Europa“ . începutul la 7V2 óre sóra. 
Preţul 30 cr.

Congregaţiunea comitatului 
Hunìàdóra,

ţinută în Iá  Octomv. n. c.

Deşi puţini la numér, membrii ro
mâni au stat şi astă-dată la postul lor. Ma
ghiarii încă au fost puţini şi pe cât au pu
tut sau ferit de luptă.

După nouă óre, fişpanul declara şe
dinţa deschisă. înainte de tòte s’a cetit răs
punsul archiducelui Iosif, la adresa de 
coodolenţă, ce’i s’a trimis din partea re- 
presentanţei comitatense. S’a luat la cunoş

tinţă.
A. urmat apoi publicarea legilor sanc

ţionate şi deliberarea asupra ordinaţiunei 
ministeriale, prin oare comitatul este în
drumat, ca pănă la finea anului curent sé 
facă restaurarea.

piua alegerei funcţionarilor adminis
trativi, pe alţi 6 ani, s’a pus pe 28 De- 
rnwe st. n. a. c. S’a stabilit definitiv lista 
viriliştilor pe anul 1896, şi pentru alegerea 
membrilor, cari vor intra în locul celor, 
cari és după espirarea oelor trei, respec
tive şâse ani, s’a pus 4iua de 5 Noemvre 

n. a. c. diminéia dela 9 până după ameqî 
la 4 óre inclusive.

La acest punct ne ţinem de datorinţă 
i  atrage atenţiunea alegătorilor români, 
unde se vor ţin0 alegerile, ca ou bună 
vreme sé se íngrijéscá de candidaţi, ér în 
4iua alegerei, toţi alegătorii românii îndrep
tăţiţi, sé fiă la locul lor şi să-şi dea votul 
numai pentru aceia, cari întru adevăr portă 
la inimă sórtea alegătorilor, şi vor apăra 
interesele lor cu tot devotamentul.

Este un fapt fòrte întristător, oă inte
ligenţa nostră, în multe cercuri electorale, 
nu se intereseză de aceste alegeri, şi bieţii 
ţeranl seu sunt huiduiţi, seu să amăgesc 
prin unii corteşi maghiari, séu apoi nici 
«i nu se duo 1a alegeri, şi aşa alegerea re- 
presentanţilor se face în modul cum vor pu- 
ternioii cu vre-o câţi-va notari slabi 
deânger, şi într’un mod, ce nu póte fi în 
interesul alegătorilor români.

Resultatul apoi este, oă în loc să 
ivem majoritate, rămănem în tòte Gestiu

nile în minoritate, hotărînd asupra unor 
cestiunî fòrte importante câţi-va funoţio- 
narl de pe la diverse deregătorii, cari nici 
ideă nu au despre cele oe se discută, şi nu 
au nici nu simt faţă de aceia, pe cari îi 
representă.

La lucru dér’, fraţi alegători, şi ni-

mioa să nu vă intim ideze! Că cel ce-şi e 
sercită dreptul său nu are de oe să se témá 
de nimioa, ér inteligenţa n0stră să-şi îm- 
plinescă sânta sa datoriă!

A legeri supletorie pe 3, respective pe 
6 anî, se vor fa ce : 1) In Cercul electoral 
al Petroşenilor; 2) In cercul P u iu lu i; 3) 
Sălaşului; 4) Pesteana; 5) Haţeg; 6) Ba- 
cosdia; 7) Hunedóta; 8) Deva ; 9) Pestişiul 
de jos ; 10) Dobra ; 11) l l ia  murişiană ; 12) 
Bapoltul mare; 13) Ieledenţl; 14) Bomos; 
15) Orăştiă; 36) B rad ; 17) B oita ; 18) Votia 
de jos şi 19) Baia de criş.

E de însemnat, că în tóté aceste oer- 
curi s’au ales preşedinţii comisiunei de 
alegere, fără sé se fi ales între ei măcar un sin
gur Român. Apoi mai 4 i°ă cine-va, oă Ma
ghiarii nu sunt eohitabill faţă de noi!

Serman oomitat al Huniedórei, pe ce 
mâni ai ajuns.

S’a deliberat după acestea asupra mai 
multor ordinaţiunl ministeriale şi s’au pri
mit mulţime de bugete comunale.

Asemenea s’a luat la cunoscinţă ra
portul anual despre starea administraţiunei, 
oompus de vice-şpanul, şi rapórtele diferi
telor comisiunl alese.

In locul fostului fisolgăbirău din oer- 
oul Devei, Barcsay Béla, s’a ales vioe-no- 
tarul Csulay Lajos, în locul vioe-notarului 
sa ales Tőrök Árpád, ér în locul acestui 
din urmă s’a ales Gönczi Endre.

A legerile au mers strună, ca şi cum 
tóté ar fi fost pregătite anume. Nioî la 
aceste posturi n’a putut ajunge nici un 
Român, — ei sunt buni numai de-a plăti 
dările şi de a-şl vărsa sângele pentru pa- 

triă şi tron !
Apoi ârăşi s’a trecut la primirea fără 

nici o discusiune a mai multor puncte din 
program, şi cu încetul membrii se resfirară, 
încât abia au rămas câţi-va în sală.

(Va urma).

Dela Năsăud.
(Urmare).

Năsăud, 10 Oct. 1895.

Şi acum etă conspectul statistic com
pus pe basă de acte autentice, scose din 
archiva gimnasială dela 1870/71, — anul 
în care s’a completat gimnasiul şi s’a ţinut 
cel dintâiu esamen de maturitate — şi pănă 
in anul şcolastio curent, care timp îl îm- 
părţim în două periode, şi anume: I  dela 
1870/1 — 1879/80 şi al II-lea : dela 1880/1 
pănă în timpul de faţă, în care period în 
fruntea gimnasiului stă ca director d-l Ion 

Ciocan.
I.

1870/1 şcol. înscrişi 176, la finea an. 162 
1871/2 „ „ 169, „ „ .  150 
1872/3 „ „ 183, „ „
18Y3/4 „ n 178,
1874/5 „ „ 178,
1875/6 „ „ 180,
1876/7
1877/8
1878/9
1879/80

n 
n

n n 
ti y>

7) »

n n
v 7) 

71 71

ti ti

165
163
163
170
159
169
196
174

371,
177,
200,
185,

II.
1880/1 şcol. însorişi 182, la finea an. 172
1881/2 „ „ 194, „ „ 188
1882/3 „ „ 202, „ „ 196
1883/4 „ „ 186, „ „ 181
1884/5 „ „ 175, „ „ 169
1885/6 „ «  154, * „ 152
1886/7 „ „ 166, „ * 163
1887/8 „ „ 181, „ „ 179
1888/9 „ * 217, „ „ 210
1889/90 „ „ 226, „ „ 210
1890/1 „ «  239, „ „ 233
1891/2 „ „ 252, „ „ 239
1892/3 „ „ 242, „ „ 233
1893/4 „ „ 259, „ „ 248
1894/5 „ „ 274, „ „ 262
1895/6 „ „ 244.

Aceste date dovedesc mai pe sus de 
totă ìndoéla freouenţa dela acest gimnasiu, 
şi în general progresul în numărul şcola
rilor. Ér cât pentru proporţiunea freouenţei 
din anul trecut faţă de oel curent, obser
văm, că aglomeraţia din anul trecut a ur
mat de-acolo, că au acurs aici, mai ales 
în clasele superióre, elevi de tot felini de 
pe la alte institute, taţă de oarl apoi s’a 
aplicat rigórea arătată la esamenul de ma
turitate ; apoi mulţi dintre şcolarii din anul 
trecut, parte au fost consiliaţi din cause 
pedagogice a nu se mai reîntorce la acest

gimnasiu, parte în urma sfaturilor, oe li- 
s’au dat, ori din îndemnul propriu, apli- 
cându-se la miliţiă, ori alte cariere prac
tice, —  nu s’au mai reîntors la gimnasiu.

Dérà nici nu numărul mare ori mio al 
şoolarilor este aoel criteriu, care ar putó 
califioa o şc0lă de bună, ori de rea, ba ra
ţiuni pedagogice chiar ne-ar îndemna să 
susţinem, că întimpină mai multe greutăţi 
progresul şi disciplina într’o şcolă prea îm- 
populată, deoât într’una, în care freouenţa 
nu e aşa de mare. Dér, abstragâud dela 
tòte acestea, freouenţa mai mare ori mai 
mică a unei şcole este condiţionată de 
fòrte multe împregiurări looale, — ambitul 
séu raionul acelei şc01e, oomunicaţiunea, 
internate, mijlóce de traiü şi altele şi 
altele.

Repeţim  aşadâră, pe basa constată
rilor de mai sus, că nu adevărul l’au sus
ţinut anonimii : „vechi grăniţerl,“ afirmând 
că „de un timp înooce părinţii încep a 
„nu-’şl mai aduce fiii lor la gimnasiul nos- 
„tru în numér atât de mare ca mai'ânaintefn
oăci datele positive dovedesc chiar contra
riul, şi aşa nimenea nu se va teme şi nioî 
chiar anonimii „vechi grăniţerl“ nu vor fi 
atât de pusilanimi, să se témá, că pe asta 
cale gimnasiul va deveni gol.

Au avut însă mare nevoiă de acâstă 
afirmare, pentru oa presentându-o ca pe 
un simptom „de regres“ , să o p0tă presenta 
în public ea o consecinţă firéscá a uuei a 
dóua afirmări, pe care érá nu află cu cale, 
ori nu o pot dovedi, fără o lasă ră4imată 
numai şi numai de afirmarea, asupra căreia 
ne lămurirăm mai sus.

2) Acéstá a dóua afirmare e : »D e 
„oând Ioan Ciocan a ajuns director al gim- 
„nasiului năsăudean, acest institut, odini- 
„oră falnic şi măreţ, aoum decade din an 
„în an în tòte privinţele.“

Dintre tòte aceste „privinţe,“ în cari 
se susţine, că ar deoădâ gimnasiul sub con- 
ducerea actuală, anonimii „vechi grăniţerl“ 
amintesc numai scăderea numărului şoola
rilor la gimnasiu, asupra căreia ne lămu- 
risăm mai sus sub 1 ; érà despre alte „pri
vinţe“ nu fac altă pomenire, numai că sunt 
„re le“ , sunt „rane“ „aceste trebue tăiete“ 
.înainte de desastrul iminent“ : bombasturln
peste bombasturl, fără ca să se vadă vre-o 
urmă de nisuinţă, de a se şi mai proba şi 
dovedi câte ceva dintre atâtea afirmări 

golaşe.
Póte că şi-au pus de gând aceşti ano

nimi „vechi grăniţerl,“ ca spre a puté lovi 
în anumite persóne, să terăe în noroiü tot, 
oe adevăraţii grăniţerl şi toţi Românii au 
mai scump în acest ţinut : gimnasiul, având 
ei credinţa: „calumniare audacter semper
aliquid haeret.“

Şi când dânşii prin atarl afirmări lip
site de adevăr şi prin atarl deducţiunl si
lite ìncércà a faoe tòte acestea, — aşa de 
mult îşi uită de demnitatea chiar a lor, 
precum şi de interesul public, încât nu-şi 
aduc barem! aminte, că fără a puté dovedi, 
a lovi numai din ascuns în persóne singu
ratice şi corporaţiuni chiar : este o faptă 
condamnabilă; a năvăli tot pe acestă cale 
asupra unui institut de cultură : este o 
crimă, şi, ce e şi mai mult. a le face tòte 
aoestea pe calea unui diar de .publicitate : 
este mai mult decât a-ţl bate jo c  de buna 
oredinţă a publicului cetitor.

(Va urma.)

Crisa ministerială în România.
BuCUrescT, 15 Octomvre. In con

siliul de miniştri, ce s'a ţinut Luni 
la palat, ministerul a expus Majes- 
tăţii Sale Regelui motivele, pentru 
cari crede absolut necesar, ca viitó- 
rele alegeri pentru cameră se se 
facă în Novembre şi nu în Februa
rie 1896. Regele neîmpărtăşind mo
dul de-a vede al cabinetului, minis- 
trul-preşedinte Gatargiu a depus in ma
nile Regelui dimisiunea cabinetului.

Bucurescî, 15 Octomvre. Astăzi 
Regele a însărcinat cu formarea noului 
cabinet pe d-l Dimitrie Sturdza, şeful 
partidului liberal. Pentru viitórea com
binaţia ministerială, pe lângă d l 
Sturdza, se desemnézá ca siguri pănă 
acum d-nii : E. Stătescu, P. Foni, ge

neralul Budişteanu şi Nicolae Fleva, 
Cu privire la cei-lalţî membri ai ca
binetului, combinaţiunile sunt va
riate.

Bucurescî, 15 Octomvre. D -l 
ministru de interne, A . Lahovary, 
a comunicat ac|i tuturor prefecţilor 
dimisiunea cabinetului şi primirea 
acestei dimisiuni de cătră M. S. 
Regele. Mai mulţi prefecţi, între 
cari d-nii Paul Theodoru, P. Sfetescu, 
Luca Elefterescu, Bogdan, colonel 
Sturdza, cari se aflau în capitală, 
au dimisionat; alţii, din provincia, 
şi-au trimis dimisia prin telegrame. 
D-l Lahovary a rugat pe cei dimi- 
sionaţi se remână în posturi pănă 
la numirea noului minister.

D-nul Mihail Deşliu, secretarul 
general al ministerului de interne ase
menea şi-a dat dimisia.

ScirI telegrafice.
Agram, 16 Octomvre. In contra 

stégului sèrbesc de pe biserica sèr- 
béscà se facù eri după amécjì o de- 
monstraţiune mai mare din partea 
unei cete de popor. Poliţia trebui sè 
intervină cu baionetele. M ai multe per
sóne au fost rănite. L a  6 óre stógul 
se luà de pe biserică şi liniştea se 
restabili. In  cercurile dătăt0re de ton 
nu se dă însemLătate acestor certe, 
în tot caşul înse va întâmpina greu
tăţi înfiinţarea unei diecese sérba- 
ortodoxă în Agram.

Produce pretutindeni mare sen- 
saţiă faptul, că monarchul ignoréza cu 
totul şi trece cu vederea pe patriarchul 
Brankovicl, cum de pildă s’a în
tâmplat şi la cercle, ce l’a ţinut la 
balul dat de oraşul Agram .

NECROLOG. Subscrişii cu inima în 
frântă de durere anunţă, că iubitul soţ, 
fiiul esemplar, părintele iubitor, socrul bun 
şi moşul neuitat Ioan Raţiu, fost protopre- 
tor, notar ceroual al Branului superior, 
membru fundator al Asociaţiunei Transil
vane eto. în 13 Octomvre n. o. la órele 5 
d. pr., după un morb îndelungat, dérá plin 
de resignaţiune creştinâsoă, şi-a redat no
bilul său suflet Creatorului în anul ai 
64-lea al etăţii şi al 31-lea al fericitei sale 
căsătorii. Osămintele scumpului defunct se 
vor astruca în 16 Ootomvre n. o. la órele 
10 a. m. în Bran după ritul bis. gr. cat., 
ér s. liturgiă pentru odihna sufletului său 
se va celebra în 17 Octomvre n. o. la 
órele 8 în biserica gr. cat. din Tohanul 
vechiu.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Bran, 14 Ootomvre 1895.
Maria Raţiu, născ. Mòldovenescu, ca soţiă; 
Maria Raţiu şi soţul Iuliu Podóba, amplo- 
at postai în Raab, şi familia ; Văd. Sara 
Raţiu, ca mamă; Elena Raţiu şi soţul Io- 
sif Onciu, paroch gr. cat. în Iolodu-mare; 
Silvia Raţiu, Marou Aureliu Raţiu, Sabina 
Raţiu, ca fiice, fiiu şi gineri; Dr. Iacob 
Raţiu, prim-medic la spitalul din Periş 
(Rom.), cu soţia sa Iosefina Schevitz. Da
niel Raţiu, şef la tipografia statului în Bu- 
curescl şi soţia sa Filotea Jeanini. Vero
nica Raţiu şi familia, Nicolau Raţiu şi fa
milia, oa frati şi soră.

DIVERSE.
Bolnarul şi doctorii. In munţii East 

— Oakland (Statele-Unite) trăia cu desă
vârşire isolat de restul muritorilor, un 
brav om numit Morris Goldberg, cunosout 
ca posedând óre-care avere. De cât-va 
timp Goldberg fu atius de-o bolă de gât, 
nu putea nici să mai mănânce, nici să bea, 
era ameninţat să rnórà de fóme. Cum sta* 
rea sa se agrava din oe în ce, şi dorinţa 
de a trăi se mărea pe măsura ce vedea, 
oă i-s<3 aproprie sfirşitul, eremitul nostru se 
decise a consulta doctorii. „P e  timpul cât 
îmi veţi prelungi esistenţa, le 4ise elj vè 
voi plăti câte 225 dolari pe 4ia* Medicii îi 
făoură o 6peraţie, introducând în stoma
cul bolnavului un tub, prin care se putea 
hrăni. Graţie acestui metod artificial de 
alimentare, Goldberg trăi încă 40 de c\iler 
şi când el muri, nota medicilor se ridicase 
la 9000 dolari.

Proprietar : Ol*» Aurel Üiurespianu;.
responsabil : GregöHy Maior.
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Henneberg-Seide
— nur ädjt, mettn bireft ab meinen ̂ abrifen 
be3ogenf — fcfymarj, meifs unb farbig, non 
35 kr. bis fl. 14.65 p. ZTCeter — 
glatt, geftreift, farriert, gemuftert, Damafte 
etc. (ca. 2̂ 0 nerfcfy. Ĝual. unb 2000 uerfcfj. 
färben, Deffiins etc.), porto- und steuer
frei ins Haus. XTTufter umgefyenb. Doppeltes 
Briefporto nad? ber Scfymeij.

Selclen-FalH'iken 
d . IS W S *  K B  J E II«

i- (k. u. k. HofU Zürich.

Cursul la bursa din Wiena.
Din 15 Octomvre 1895.

Renta uug. de aur 4%  • • • •
Renta de coróne ung. 4%  • • •
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 y 2%  . 

impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2%
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis.
Bonuri rurala ungare 4%  • • •
Bonuri rurale oroate-sWvone. . . 
împrum. ung. cu premii . . . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin.
Renta de hârtie austr....................
JRenta de argint austr.................... 100.95
Renta de aur austr......................... 121.70
Losuri din 1860 .........................
A cţii de ale Băncei austro ungară.
Acţii de-aleBăncei ung. de credit.
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
NapoleondorI...................................
Mărci imperiale germane . . .
London v i s t a ..............................

121.15
99.20

124.—

101.30
121.30 
9 8 .-

161.—
145.—
100 55

15 2 .-
1062 .-
484.—
400.25

9.55
58.90

120.35

Paris vista . . . . . . 
Rente de coróne austr. 4% . 
Note italiene.........................

47.65
101.20
45.30

Cursul pietei Brasov.

Din 15 Octomvre 1895.

Bancnote rom. Camp. 

Argint român. Cump. 

Napoleon-d’ori Cump. 

Gtalbenl Cnmp.

9.49 Vend. 

9.44 Vend.

9.50 Vend. 

5.62 Vend.

9.52 

9.50

9.53

Ruble rnsesci Cump. 128.—  Vend. — 

Lire turcesol Cump. 58.60 Yènd. — .— 
Mărci germane Cump. 10.75 Yènd. — •— 

.Soria, fono. Albina 5%  100.75 Yènd. 101.75

Cură de tómna
ì& ~ în Non.

Subscrisul are onore a face cu
noscut on. public că l ^ e s t a u r a t i a
din Elisium au aranjat’o şi 
pentru împrejurările ierna
tice u d  de se vor servi mâncări 
calde si reci.

Rugându-me pentru sprijin bine
voitor sunt

cu distinsă stima

Friedrich Schmidt.
800,2-8

A  V  I S
Avem onórea a recomanda on. public pentru

Sesonul de Tómna şi Ernă
fabricatele nostre din lână curată, recunoscute ca so-
lifte, pentru care garantăm şi anume:

j j .  f  de r o c u r i , p a n t a l o n i , p a r d e s i u r i , p a l -  
i J l O I S  t ó n e  d e  é r n a ,  s t o f e  d e  u n i f o r m e ,

P o s t a v u r i  SÌ l iO d e n  de prima calitate, şi execuţiune 

fòrte Îngrijită. P l e d u r i  pentru bărbaţi. S t o f e  i le  c ă 
m ă ş i .  P l a p o m e  d e  l â n ă  ş i  c o v ó r e  d e  p o d in i .

|3P x e ţ ' U . r i  f ó r t ©  m o d e r a t e .

Rugând On. nòstra c l i e n t e l ă  din loc şi din afară a 

visita magasinul nostru spre a se convinge atât de escelenta 
calitate a mărfurilor, cât şi de ieftinătatea lor.

Cu deosebită stimă:

2 - 8  VILHELM SCHERG & C-ie.
jpş- Caete cu mostre stau la  disposiţift.

sosirea si plecarea trenurilor îe Braşov.
Sosirea trenurilor în Braşov :

I. Dela Pesta ia Braşov:

Tr. accelerat: — óre — in. d:minăţa. 
Trenul de persóne : 8 óre dimin0ţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul m ixt: 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Braşov :
Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenul m ixt: 5 óre 20 m. după amécji. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: — óre — minute séra.
3. Dela Zèrnesci la Braşov: (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul m ixt: 7 óre 36 min. dimin0ţa. 
Trenul mixt: 1 órà 29 min. după am. 
Trenul m ixt: 0 óre — min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.
Trenul de pers. : 8 óre 15 min. dimin. 
Trenul de persóne: 1 oră 46 m. d am. 
Trenul m ixt: 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Trenul de persóne 7 óre 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Braş.
I, Dela Braşov la Pesta

Trenul m ixt: 5 óre 8 min. dimineţa. 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după am. 
Trenul de persóne : 7 óre 43 min. séra. 
Tr. accelerat: — óre — min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci :

Trenul de pers. : 3 óre 55 min. dimin. 
Tr. accelerat: — óre — m. di min. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de arnési. 
Trenul accel. : 2 óre 19 min. după am. 
3. Dela Braşov la Zèrnesci. (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul m ixt: 8 óre 35 min. dimin0ţa.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenul m ixt: 0 óre —  min. séra.

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.
Trenul de persóne : 3 óre 1 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute diinin. 
Trenul de psrs. : 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*)
Trenul de persóne 6 óre 40 min. séra.

*) Acest tren circulézà numai Joia, Dumineca şi la sărbători.

jgajr Numere singuratice dm » Gazeta Transilvaniei“ 
à 5 er. se potü eumpéra în librăria Nicolae Ciurcu.
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Giro-Conto
la, banca

Anstro-Ungară.
* __________ ti

ALBINA“
IN STITU T DE CREDIT Ş I DEEC0N0MLIÌ

FILM U I BRAŞOV

99
Cec -Conto
la, posta, 
Nr. 505.

depuneri spre fructificare {16 lâiP i\
netto, solvindă însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale H 5V|oj 
aCCOriă Împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari (fl (j°

llin ^ ± x sub cele mal avantagióseIde credite in cont corrent oondiţmm;
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri CD 6° oj
mm şi ràde M M :  moneile şi Mrtii

înainte de 
scadenţă, şi

1 1

0
r~

'Ü3
o

.îlPI

seu

cu preţurile cele 
mai convenabile 

indigene şi străine, în specialii de cele românesci ; 
fără nici o 
detragere 

cu celă mai
urcaţii preţă uupuu uuiu uiuuiv tuwuuu,
în modula celù lllpnnnniiT ni rilnt] pe pieţele din ţ0ră şi 
mai culanta llluuuUu.il ui |)lu[l streinătate,

collisile însărcinări ie laică
magazine şi locuri libere de depou, ptoriX'

strada G ă r i i  M r .  4 5 r  care, situată nemijlocită lângă 
gara drumului de fieră de stetti, e legată prin şine proprii cu 
acésta şi investită cu dreptulu de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fieră de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfpTltp 
cietăţii de asigurare E Q U IT A B LE  din New-York Ului 10 

l| rin Tnnjn sub condiţiunile favorabile, parti- 
1 |)U VlDld culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administratiuni de fonduri şi p. t. B-loru 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°|0 ale „Allinei“
a le  e ă ro ru  cupóne sé regeum pèrà  sem estrului fă r ă  n ic i o 

detragere, şi c a ri se a flă  de vén*|are în  cu rsu l el il ei a  b u rse i 
d in  B u dapesta , în  p iese  de 500 , ÎOOO şi 9 0 0 0  de coróne. 
C o in parén dù  c u rsu rile  şi produsulu i c e lo r la lte  efecte in d i

gene, se póte susţinea  cu totu d rep tu lu , că

Scrisurile fondare „Albina“ de 5°|0
suntu  n«|t re la t ivù  cele m a i  i e f t i n e  şi totodată m a i  
p r o d u c t i v e  d in  efectele cotate la  Im rsa  d in  B u dapesta .

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valórea celii puţinu întreită a ipoteceloru pe ba?a cărora 
se esmitu, prin fbndulii specialii de asigurare a scrisuriloru 
fondare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.
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@@© Ó r e le  d e  c a s s ă  d e la  ®—I. ■ ®

Antreprise de pompe funebre
ZE2- ‘X 'u . t s e f e -

ISi aşovu. Strada Porţii \ r . 4. Colţu l» Tergulti boilorii.

Recomandă on. publicu la caşuri de morte, aşecjămentulâ 
seu de înmormântare b o g a  tu a s o r t a t u în cari tote obiectele, 
atâtu sortele mai de rendu, câtu şi cele mai fine, se potu  
c ă p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi «fiepoii de sicrlurî de metalil ce se 
potu închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturoru sicriuriloril de 
de iitetalu şi imitaţiunl de metalu şi de lciimii de ştejaru.

Depou de CUMIHÎ pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi unu caru funebru ve- 
netu pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompţii ş i ieftinii^ iau 
asupră-mî şi transporturi de morţi 111* streinătate.

In fine recomandu şi birouiu meu mijlocitorii procedându 
cu cunoscuta’mî soliditate.

L a  caşuri de morte a se adresa la
E. T u t s e k .

14—*

Â u u n c i u r l
(inserţiimi şi reclame)

Suntu a se adresa subscrise, 
administratiuni. In caşul pu-

bâicării unui anunciu mai mul 
de odată se face scădemeni 
care cresce cu cât publicai*» 
se face mai de multe-ori.

AdmListr* „Gazeta Trans'
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


